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Hátrányos helyzetben
Az ausztriai magyarok kevesebb támogatást kapnak másoknál

Ausztriában a magyarok alkotják a legnagyobb nemzeti ki­
sebbséget, s ennek ellenére jóval kevesebb támogatást kapnak 
a többinél, ezért aláírásgyűjtést kezdtek, amelynek eredmé­
nyét elvitték a kancellári hivatalba, s jelezték: amennyiben erő­
feszítéseik nem vezetnek célra, készek akár Brüsszelbe is el­
menni.

Deák Ernő, az Ausztriai Magyar Szervezetek és Egyesületek 
Központi Szövetségének elnöke és dr. Plank József, a Burgen­
landi Magyar Kulturális Egyesület elnöke sajtóértekezleten fej­
tette ki: a magyar a legnagyobb kisebbség Ausztriában, és ők 
kapják messze a legkevesebb állami támogatást. A legutóbbi 
népszámlálás szerint csak a magukat magyarnak valló osztrák 
állampolgárok száma közel 26 ezer, s a tartósan Ausztriában 
élő, de állampolgárságot még nem szerzett magyarokkal 
együtt a létszám 40-45 ezer fő. Míg a magyarok támogatása 
még schillingben számítva 4,2 millió, a következő legnagyobb 
nemzeti kisebbség, a horvát -  akiknek létszáma összesen 19 
ezer körül van -  mintegy 16 millió schillingnek megfelelő 
összeget kap az államtól.

A támogatási összegre egyébként projektekkel kell pályáz­
ni, de egy kisebb tavaszi átutalás nyomán mindig csak őszre de­
rül ki, mely projekteket találták a kancellári hivatalban támo­
gatásra méltónak, s így gyakran előfordul, hogy valamilyen 
rendezvényt már megtartottak, mire kiderül, hogy arra támo­
gatás nincs. így eshetett meg, hogy tavaly több százezer schil­
lingnek megfelelő összeget kellett visszafizetni a magyaroknak 
-  panaszolták fel. A magyar tanácsadó testületek mindig csak 
az utolsó pillanatban tudják meg, mennyi pénzt oszthatnak

szét a különböző kérelmekre, de az nem biztos, hogy végül a 
kancellári hivatal elfogadja a javaslatot, s a testület -  amelynek 
üléseiről nem készül jegyzőkönyv -  minden igyekezet ellenére 
sem látja át, milyen alapon osztják el a támogatási összegeket. 
A tiltakozáshoz csatlakozó több m inf 1800 aláíró követeli, 
hogy a politikusok akár csupán az 1976-os nemzetiségi tör­
vényre való tekintettel vegyék komolyan az abban foglalt köte­
lezettségeiket, és tegyenek konkrét lépéseket a nemzeti ki­
sebbségek fennmaradása érdekében. Nem az a céljuk, hogy a 
többi kisebbség kevesebbet kapjon, hanem hogy a kormány 
emelje meg annyival a kisebbségeknek nyújtott, évek óta válto­
zatlan összegű, mintegy 3,8 millió eurónyi támogatást, hogy a 
magyarok annyit kapjanak, mint a többiek, ami szűkén elegen­
dő is lenne a kultúra fenntartásához szükséges struktúrák mű­
ködtetésére.

„Amennyiben a legközelebbi jövőben nem mutatkozik 
kedvező változás, a mindig lojális ausztriai magyaroknak nem 
marad más hátra, mint belenyugodni a teljes asszimilációba.”

A kiadott tájékoztatóhoz dr. Plank József még hozzátette, 
hogy szükség esetén kész akár Brüsszelig elmenni. Deák Ernő 
elmondta: a magyarok tartós hátrányos megkülönböztetésé­
nek történelmi okai vannak, amennyiben a szocializmus évei­
ben nem élveztek olyan hathatós támogatást Magyarországtól, 
mint a szlovének és a horvátok anyaországuk, az egykori Ju ­
goszlávia részéről. A kancellári hivatalban egyébként a küldött­
ségnek csupán arra volt lehetősége, hogy leadja levelét s az alá­
írásokat, mert az előzetes ígéretek ellenére nem akadt, aki fo­
gadta volna őket.

SZAKMA ES SZÓRAKOZÁS

T anárh iány  a gond
Megnyílhat-e a révkomáromi magyar egyetem?

Elhalasztotta a döntést a tervek sze­
rint jövő szeptemberben induló révko­
máromi magyar állami egyetem akkredi­
tálásáról az illetékes testület -  adja hírül 
a Népszava. Megkeresésünkre Pavol Náv- 
rat professzor, az akkreditációs bizottság 
elnöke elmondta: A dokumentumot ki­
zárólag azért adtuk vissza kiegészítésre, 
mert nem felelt meg a szükséges szakmai 
kritériumoknak -  közölte. További rész­
leteket nem volt hajlandó mondani. 
Megbízható forrásból viszont megtud­
tuk: a bizottság elsősorban azt kifogásol­
ta, hogy a leendő három -  pedagógiai, 
közgazdasági és protestáns teológiai -  
kar és a tanszékek vezetői posztjára nem 
neveztek személyeket vagy olyanokat je ­
löltek, akiknek nincs docensi vagy pro­
fesszori címük. Szigeti László pozsonyi 
oktatási államtitkár nem volt hajlandó 
kommentálni a testület döntését.

Albert Sándor kassai egyetemi oktató 
viszont bizonyos elfogultságot érez a ha­
lasztásban.

-  Eddig számos olyan szlovák felső- 
oktatási intézmény akkreditációját hagy­
ták jóvá, amely ugyancsak nem minden 
tanszékvezető nevét tüntette fel -  nyilat­
kozta lapunknak a Magyar Koalíció Párt­
jának parlamenti képviselője és egyik 
oktatási szakértője.

Azt viszont nem tagadta, hogy gon­
dok vannak néhány poszt betöltésével. 
-  Szlovákiában jelenleg sokkal keve­
sebb a kellő tudományos fokozattal 
rendelkező magyar vagy magyarul kivá­
lóan beszélő egyetemi oktató, mint pél­
dául Erdélyben. Ráadásul azok közül, 
akik teljesítik a kritériumokat, többen 
nem hajlandók nyilvánosságra hozni, 
hogy elfogadnák a felkínált révkomáro­
mi katedrát. Attól tartanak ugyanis, 
hogy esetleg idő előtt elveszíthetnék 
m ostani munkahelyüket, amely ma 
m ég valamelyik szlovák egyetemhez 
köti őket.Ezzel a vonakodásukkal vi­
szont az első szlovákiai magyar állami 
egyetem létrehozását veszélyeztetik -  
hangsúlyozta a kassai egyetemi oktató, 
aki nem zárta ki, hogy az intézmény jö ­
vőre esetleg csak a teológiai karral in­
dulna. Ám továbbra is bízik abban, 
hogy a mostani halasztás mégsem okoz 
késést az eredeti ütemtervben, amely 
szerint a Dzurinda-kabinet július 15-éig 
fogadja el a szlovákiai magyar állami 
egyetem megalapításáról rendelkező 
törvénytervezetet, és öt nappal később 
nyújtja be a pozsonyi törvényhozásba, 
ahol vagy a nyári szünet előtt, vagy leg­
később, szeptember elején kellene sza­
vazni a dokumentumróí.

Bországgyűlés a V árosligetben
Tudósítónktól

Budapest, június 16.

A  fővárosi nyári programok egyik 
legjelentősebb turisztikai ren­
dezvényét tartották meg a hét 

záró három napján a Városligetben, III. 
Pannon Bországgyűlés elnevezéssel. Az 
első ilyen találkozónak még Zalaeger­
szeg adott otthont, majd a fesztivál átte­
lepült Budapestre. A ligeti Vajdahunyad 
vár és környéke mindhárom napon be­
népesült érdeklődőkkel, hiszen az ízlé­
ses bódékban közel száz gazda kínálta a 
finom nedűt, képviselve az ország szinte 
m inden borvidékét. Természetesen 
szakmai jellegű megbeszélésekre is sor 
került, hiszen az Unióba való belépés 
újabb feladatokra kényszeríti a borászo­
kat, alkalmazkodniuk kell az új feltéte­
lekhez. Ezzel kapcsolatban sok körül­
mény vár még tisztázásra, többek között 
az is, hogy a szőlősgazdák milyen módon

vehetik igénybe az uniós támogatásokat. 
Sokan a növekvő importtól tartanak, ám 
szakemberek úgy vélik, az aggodalom in­
dokolatlan, hiszen például tavaly is a 130 
ezer hektoliteres vámmentes im port 
borkvóta mindössze harmadát használ­
ták ki a magyar importőrök. Az export 
viszont lényegesen könnyebbé válhat, 
azaz a borfelesleg utat találhat a jelenleg 
szerény felvevőképességű uniós orszá­
gokba. Ma Magyarországon kilencven- 
háromezer hektárnyi szőlőültetvényt je ­
gyeznek, az évi belső borfogyasztás 3 mil­
lió hektoliteres, becslések szerint az uni­
ós taggá válást követően a közel egymil­
lió hektoliteres évi magyar kivitel 10-20 
százalékkal növekedhet.

Mindehhez persze jó  reklám is szük­
ségeltetik, avagy a jó  bornak is kell a cé­
gér, ennek jegyében szervezték meg má­
jus második felében Etyeken a pincefesz­

tivált, rá néhány napra pedig Tokajban 
az ottani borok fesztiválját. A mostani vá­
rosligeti Bországgyűlés szintén példa 
arra, hogyan lehet hangulatosan termé­
keket bemutatni. A borutcákat középen 
metsző pódiumon sztárvendégek kon­
certjei váltották egymást, a gyerekeket 
vásári mutatványosok szórakoztatták, a 
felnőttek italkóstoltatásához pedig a bo­
hócok is besegítettek. És volt persze kür- 
tőskalács, főtt kukorica, sajt is bőséggel, 
kemencében készült friss ételek, meg ci­
gány- és sramlizene is a késő éjszakáig. 
Idegenforgalmi látványossága mellett a 
III. Pannon Bországgyűlés természete­
sen nem nélkülözte a versenyjelleget 
sem, az első díjat Bacsó András tokaji 
bortermelő érdemelte ki 99-es évjáratú 
hatputtonyos aszújával.

■ S.P.

A magyar nemzeti tanács ellen
A Kovászna megyei román civil szervezetek képviselői kérik a román hatósá­

gokat, hozzanak határozott intézkedéseket az RMDSZ-beli magyar radikálisok­
nak a Románia területi épsége és szuverenitása ellen irányuló szeparatista akci­
ói megállítása érdekében. Az Andrei Saguna Kulturális-keresztény Liga elnöke a 
Rompres hírügynökség számára elmondta: a hatóságoknak a legkomolyabban 
kell viszonyulniuk az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács létrehozásához, mert ez 
„egy román terület kivonása az állam hatósága alól”.

Nem is csak a magyarok igénylik
A Tőkés László által kezdeményezett fórummozgalomról és az Erdélyi Magyar 

Nemzeti Tanács létrehozásáról szóló írásában a Cotidianul jegyzetírója, Liviu loan 
Stoiciu megállapítja: a mozgalom, valamint a kormány vonakodása attól, hogy tör­
vényes intézkedésekkel lépjen fel a magyar szélsőségesség ellen, a PRM malmára 
hajtja a vizet, amelynek népszerűsége nőni fog Erdélyben. A szerző szerint az ag­
gasztó azonban az, hogy Erdélyben egyre több azoknak a románoknak a száma, 
akik hallani sem akarnak „a bukaresti korrupt vezetőségről”, és erdélyi önkormány­
zatot kérnek. A szerző megállapítja: a radikalizálódott magyarságnak a Székelyföld 
régió létrehozására irányuló kéréséből kiolvasható számos erdélyi román kétségbe­
esése is.

MÁSOK RÓLUNK

É rlelődik
a balkáni sikersztori

Délkelet-Európa a kontinens legígéretesebb térségének tűnik.
Habár az abszolút mutatókat tekintve a délkelet-európai országok gazdaságai 

mégjócskán le vannak maradva az unióhoz jövőre csatlakozó nyolcakétól, fejlő­
désük gyorsabb, s jó  eséllyel megismételhetik azok sikerét. A balkáni régió tava­
lyi átlagos növekedési üteme 4,5 százalékos volt, s egyes országokban az egy főre 
ju tó  működőtőke is közelít a nyolcak átlagáéhoz -  állapítja meg a Világgazdaság.

A balkáni térség Európa legígéretesebb piacának számít -  hangsúlyozza a 
Bank Austria Creditanstalt most közzétett felmérése. A Kelet- és Közép-Éurópá- 
ban igen aktív pénzintézet szakértői kiemelik, hogy a délkelet-európai államok -  
Bulgária, Románia, Horvátország, Szerbia és Montenegró, Bosznia-Hercegovina, 
Macedónia, Albánia -  az elmúlt években dinamikusabb gazdasági növekedést ér­
tek el, mint az európai uniós csatlakozás előtt álló nyolc kelet-közép-európai or­
szág. Tavaly a térség átlagos növekedése 4,5 százalékos volt, miközben a nyolcak 
együttesen csupán 2,4 százalékkal büszkélkedhetnek. A külföldi működőtőke-be­
áramlás GDP-hez viszonyított összege egyes balkáni országokban immár megkö­
zelíti a nyolcak átlagát.

Délkelet-Európa abszolút mutatói mindazonáltal mégjócskán elmaradnak a 
csatlakozásra várók mögött -  m utatott rá a tanulmányt bemutatva Marianne Ka­
ger, a bank vezető közgazdásza. Az egy főre ju tó  GDP tavaly alig haladta meg a 
2100 eurót, ezzel szemben a nyolcakat 6000 euró feletti áüag jellemezte. Délke- 
let-Európában egyedül Horvátország érte el ezt a megközelítő értéket (5270 
euró). A gazdasági fejlettség egyéb mutatói -  energiafelhasználás, közút- és vas- 
úthálózat, távközlési infrastruktúra, internetfelhasználás -  terén ugyancsak érez­
hető a szakadék a két régió között.

A növekedés dinamikája azt mutatja, a balkáni térségnek jó  esélye van a nyol­
cak által elért sikerek megismétlésére. A Bank Austria Creditanstalt szakértői sze­
rint a politikai stabilitás megőrzése mellett ennek feltétele a gazdasági reformok, 
a privatizáció következetes végigvitele, ajogi környezet fejlesztése.

A bagoly meg a veréb
A Kereszténydemokrata Internacionálé végrehajtó bizott­

sága Lisszabonban Orbán Viktor jelenlétében, a Fidesz javasla­
tát magáévá téve, megállapította, hogy a kormányváltás óta 
romlott Magyarországon az emberi jogok helyzete, és felszólí­
totta a magyar kormányt, hogy tartsa tiszteletben az alapvető 
emberi, polgári és poliúkai jogokat.

A rendszerváltás óta példátlan, hogy egy párt saját hazáját 
elítélő határozatot kezdeményezzen nemzetközi fórumon” -  
méltatlankodott Kovács László külügyminiszter. Igen helyte­
lenül. A határozat tartalma, amint arról alább szó lesz, ad okot 
a méltatlankodásra. De a kezdeményezés puszta ténye?! A 
rendszerváltás óta sok párt, politikus, szakszervezet, újságíró 
buzgólkodott azon, hogy tekintélyes nemzetközi fórumok, 
szakszervezeti szövetségek, újságíró-szervezetek, európai uniós 
intézmények és a nemzetközi nyilvánosság fórumai elítéljék a 
magyar kormányok jogsértő lépéseit. Jól tették. A hazájukért 
tették. És nem ellene, bár az érintett jogsértők mindig ezzel vá­
dolták őket. Göncz Árpádot, Hankiss Elemért, Orbán Viktort, 
Eörsi Istvánt, Konrád Györgyöt, Horváth Aladárt... Mikor kit. 
Mikor ki. A haza szeretetének semmi köze kormányok, hatósá­
gok, pártok szeretetéhez. Aki a hazáját szabadon szereti, az 
pártolja, hogy hazája szabadságát minél érzékenyebben és ha­
tékonyabban ellenőrizze a külvilág. Ha a Kereszténydemokra­
ta Internacionálé ezt tenné, jó l tenné. Ha, mondjuk, volna 
neki egy megbízhatóságára, hitelességére, egységes mércéjére 
kényes demokráciafigyelő szolgálata, akkor tudnánk adatokkal 
szolgálni arról, hogy a közszolgálati média kezelésében, a gyü­
lekezési jog  biztosításában, az állami hirdetések irányításában 
és egyebekben milyen bűnei vannak a kormánynak.

A Kereszténydemokrata Internacionálé határozata azon­
ban nem az ellenőrzésről szól, hanem éppenséggel annak hiá­
nyáról. Ilyen határozatot csak olyan pártszövetség ad ki, mely a 
tagjainak mindent elhisz. Nem ellenőrzi sem azt, amit az övéi

kormányon tesznek, sem azt, amit ellenzékben mondanak. A 
határozat bemondásra készült, semmilyen utalás nincs benne 
semmilyen konkrét ügyre, semmilyen vizsgálatra. A jelenlegi 
kormánynak a sajtóhoz való viszonyát lehet komolyan bírálni, 
de egy olyan szervezet bírálata, amelynek semmi baja nincs az­
zal, amit ezen a téren Orbán kormánya művelt és Berlusconi 
kormánya a világ csúfjára művel, nyilvánvalóan komolytalan. A 
Kereszténydemokrata Internacionálé nem mér kettős mércé­
vel -  egyszerűen nem is méri a saját tagszervezeteit. Torgyánt 
is méretlenül leszalonképesezték abban a pillanatban, ahogy a 
pártjával bekerült az övéik kormányába.

A határozat legérdekesebb állítása az, hogy a szocialista-li­
berális kormány hazaárulással vádolja azokat, akik bírálják. 
Ráadásul nem is retorikai, hanem jogi értelemben. Ez nem 
közönséges hazugság, hanem demonstratív. Olyan, amiről 
mindenki tudja, hogy az. Arra is szolgál, hogy mindenki tud­
ja. A Lisszabonban je len  lévő politikai vezetők nem képzel­
hették, hogy Magyarországon hazaárulás vádjával jogi lépése­
ket tehetnének a kormány bármely kritikusával szemben úgy, 
hogy ők és a világsajtó erről ne tudjanak. Mint ahogy viszont 
tudnak arról, hiszen nem hiányozhatott az eléjük tett követsé- 
gi és sajtójelentésekből, hogy az Orbán-kormány idején a kor­
mánypárti képviselők testületileg, vezetőik helyeslésével, kó­
rusban és üvöltve hazaárulózták le az Ország Házában az el­
lenzéket.

Ezzel a „hazaárulós” passzussal üzente meg Orbán Viktor 
mindenkinek, akit illet, hogy ő olyat nem mondhat, ami mögé 
oda ne állna ez a szép, nagy és erős nemzetközi szervezet.

Kovács Lászlónak a határozat olvastán olyan érzése támadt, 
„mintha a Fidesz vezetője saját volt kormányának a tetteit akar­
ná, kis késéssel, most pellengérre állítani”. Hát... Kétségtelen, 
hogy itt egy bagoly mondja a nagyfejűt, de azért a veréb feje is 
nagyobb a kelleténél -  állapítja meg a Népszava cikkírója.*
*Helyesen: A Népszabadság cikkírója
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